

Мировая политика

Правильная ссылка на статью:

Мутовкина А.Д. Миграционная политика современного государства: экономико-демографический подход // Мировая политика. 2025. № 3. DOI: 10.25136/2409-8671.2025.3.75640 EDN: XYXXRB URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=75640

Миграционная политика современного государства: экономико-демографический подход

Мутовкина Анастасия Дмитриевна

Руководитель молодежного направления МОО "Союз православных женщин"; МОО "Союз православных женщин"

119619, Россия, г. Москва, р-н Солнцево, ул. Производственная, д. 4А

✉ mutovkina1996@mail.ru



[Статья из рубрики "Политическая стабильность"](#)

DOI:

10.25136/2409-8671.2025.3.75640

EDN:

XYXXRB

Дата направления статьи в редакцию:

25-08-2025

Дата публикации:

05-09-2025

Аннотация: Миграционная политика сегодня является одним из наиболее значимых объектов исследования государственного управления, поскольку глобализационные процессы и экономические кризисы порождают массовые перемещения населения, которые требуют комплексного регулирования. Демографические проблемы развитых стран – старение населения, убыль трудоспособных когорт – превращают миграционные потоки в стратегический ресурс, хотя их использование остаётся предметом острых дискуссий среди исследователей. В связи с этим в современном мире миграционные процессы приобретают всё большее значение, оказывая существенное влияние на экономическое развитие, демографическую ситуацию и социальную стабильность государств. Особенно заметно это влияние проявляется в странах, выступающих в качестве реципиентов миграционных потоков. Формирование эффективной

миграционной политики для таких государств становится не просто элементом государственного управления, но стратегической необходимостью, требующей глубокого понимания экономических и демографических закономерностей. Именно экономико-демографический подход позволяет выявить ключевые факторы, определяющие характер и направленность миграционной политики. Методологически настоящее исследование опирается на системный, институциональный и компаративистский подход, что позволяет всесторонне проанализировать миграционную систему современного государства на примере Российской Федерации, а также сравнить экономическую и демографическую составляющую внешней миграции. В этой связи, в качестве теоретической основы исследования применяется экономическая теория миграции и теория миграции человеческого капитала. Новизна исследования заключается в выявлении особенностей применения экономического и демографического подхода на современном этапе реализации государственной миграционной политики Российской Федерации, выраженном в необходимости разработки комплекса мер, направленных на стимулирование притока экономически востребованных внешних мигрантов, прежде всего трудовых, при одновременном противодействии нелегальной миграции и иным рискам национальной безопасности в целях обеспечения гармоничного взаимодействия между иностранными гражданами и принимающим обществом, сохранения гармоничных межнациональных отношений. Комплексное влияние экономических и демографических факторов на формирование миграционной политики проявляется в необходимости учета множества взаимосвязанных аспектов. С одной стороны, миграционная политика должна быть направлена на привлечение трудовых ресурсов для компенсации демографических потерь и удовлетворения потребностей экономики.

Ключевые слова:

миграция, миграционные процессы, миграционная политика, демография, экономика, государство, государственное управление, рынок труда, международное взаимодействие, Российская Федерация

Введение

В условиях глобализации и усиления международной мобильности населения миграционные потоки приобретают новые качественные и количественные характеристики. Традиционные модели регулирования миграции зачастую оказываются неэффективными перед лицом современных вызовов, таких как массовые перемещения беженцев, трудовая миграция высококвалифицированных специалистов, нелегальная миграция. Государства-реципиенты вынуждены адаптировать свою миграционную политику к меняющимся условиям, что требует новых теоретических подходов и практических решений. При этом возникает необходимость баланса между экономическими потребностями страны и сохранением социальной стабильности, что делает исследование особенностей формирования миграционной политики особенно значимым.

Демографические тенденции в развитых странах, характеризующиеся старением населения и снижением рождаемости, создают объективную потребность в привлечении мигрантов для поддержания устойчивого экономического роста и функционирования систем социального обеспечения. В этих условиях миграционная политика становится важнейшим инструментом демографического развития, позволяющим компенсировать естественную убыль населения и поддерживать оптимальную возрастную структуру.

Экономико-демографический подход к формированию миграционной политики позволяет учесть долгосрочные последствия миграционных процессов для рынка труда, пенсионной системы, социальной инфраструктуры и других ключевых сфер общественной жизни. Это особенно важно для России, где демографические проблемы приобретают острый характер и требуют комплексного решения.

При этом излишнее увлечение экономико-демографическим подходом в формировании и реализации государственной миграционной политики приводит к постепенному изменению этнокультурного баланса государства-реципиента (замещающая миграция), что может вызвать деструктивное восприятие в общественной дискуссии и тем самым выступает в качестве одного из факторов риска дестабилизации общественно-политических процессов в контексте потенциального обострения межнациональных отношений.

Теоретическая основа исследования внешней миграции в экономико-демографической парадигме.

Миграция населения и соответствующие процессы концептуально представлены неоклассической экономической теории миграции (М. Тодаро^[1], Дж. Харрис^[2]), теории человеческого капитала (Г. Беккер^[3]), а также теории миграционных сетей (Д. Массей^[4]). Применение данного комплекса теоретических подходов позволяет рассматривать миграционную политику государства-реципиента как многоаспектный феномен, формирующийся под влиянием экономических, демографических и социально-политических факторов. Особую значимость для настоящего исследования представляет синтез экономических и демографических теоретических концепций, обеспечивающий методологическую основу для анализа особенностей формирования миграционной политики.

Проблематика миграционной политики находится в фокусе внимания многих отечественных и зарубежных исследователей. Экономические аспекты миграции подробно рассмотрены в работах Дж. Саймона^[5], Б. Чисвика^[6], О.Д. Воробьевой^[7], С.В. Рязанцева^[8]. Демографическое измерение миграционных процессов исследовано в трудах Д. Коулмена^[9], Д.И. Валентея^[10], А.Г. Вишневского^[11], Л.Б. Каракуриной^[12].

Экономико-демографический подход к изучению миграционной политики развивается в исследованиях Г. Фримена^[13], К. Джоппке^[14], В.И. Мукомеля^[15], А.В. Топилина^[16], Т.М. Регент^[17], И.П. Цапенко^[18].

Эволюция понимания миграционной политики в научной литературе отражает изменение подходов к регулированию миграционных процессов в зависимости от исторического контекста и доминирующих теоретических парадигм^[19]. Эволюция миграционной политики, как показывает исторический анализ, прошла путь от примитивных контрольно-ограничительных мер эпохи национальных государств до современных комплексных стратегий, учитывающих права человека и экономические потребности. Послевоенный экономический подъём в развитых странах трансформировал восприятие миграции как угрозы в понимание её как ресурса развития, что обусловило появление селективных подходов к привлечению различных категорий мигрантов.

Современная миграционная политика характеризуется многоуровневостью и необходимостью согласования интересов национальных государств, международных организаций и самих мигрантов, а также интеграцией в стратегии устойчивого развития. Целеполагание в данной сфере, впрочем, остаётся противоречивым, поскольку требует баланса между обеспечением национальной безопасности, удовлетворением потребностей экономики в трудовых ресурсах и решением демографических проблем.

Экономико-демографический подход в исследовании миграционной политики.

Неоклассические концепции миграции, восходящие к работам Э. Ли и М. Тодаро, рассматривают миграцию преимущественно как результат рациональных решений

[20] индивидов, стремящихся к максимизации своего благосостояния . Согласно этим концепциям, основным фактором, определяющим миграционные потоки, является разница в уровнях заработной платы и условиях занятости между странами или регионами. Миграционная политика в рамках неоклассического подхода должна быть направлена на регулирование доступа мигрантов на рынок труда с учетом его потребностей и возможностей. Критики неоклассических концепций указывают на их ограниченность, связанную с недооценкой социальных, культурных и политических факторов миграции, а также с упрощенным пониманием мотивации мигрантов. Несмотря на эти ограничения, неоклассический подход остается влиятельным в теоретическом осмыслиении миграционной политики, особенно в части анализа экономических эффектов миграции для принимающих стран и стран происхождения.

Экономические показатели являются достаточно значимыми критериями для измерения миграционной политики, определяя её целевые ориентиры и инструменты регулирования. Влияние миграции на рынок труда представляет собой многоаспектный процесс, чьи последствия различаются в зависимости от структуры экономики, фазы

[21] экономического цикла и качественных характеристик мигрантов . В научных дискуссиях часто высказываются опасения о негативном воздействии миграции на занятость местного населения, однако эмпирические исследования демонстрируют более сложную картину. Во многих случаях иностранные работники занимают ниши, не привлекательные для местного населения, или заполняют вакансии в секторах с

[22] дефицитом кадров, способствуя экономическому росту . Экономические эффекты трудовой миграции включают: восполнение дефицита рабочей силы, повышение гибкости рынка труда, стимулирование предпринимательской активности, увеличение потребительского спроса. Фискальные последствия иммиграции зависят от множества факторов, включая квалификацию мигрантов, их правовой статус и доступ к системе

[23] социальной защиты . Высококвалифицированные мигранты обычно обеспечивают положительный фискальный эффект, что обуславливает стремление государств к внедрению экономических критериев отбора, учитывающих потенциальный вклад мигрантов в экономику.

Экономическая интеграция мигрантов – важнейший аспект миграционной политики, определяющий долгосрочные экономические эффекты миграции . Успешная интеграция предполагает включение мигрантов в экономические отношения как полноценных участников. Барьеры для интеграции могут иметь различную природу: правовые ограничения, непризнание иностранных квалификаций, языковые барьеры, дискриминация на рынке труда. Эффективная политика предполагает целенаправленные усилия по преодолению этих барьеров через программы профессиональной подготовки,

языковые курсы, содействие в признании квалификаций. Существенное значение имеет создание условий для реализации предпринимательского потенциала мигрантов. В контексте евразийской интеграции актуальны вопросы гармонизации миграционной политики стран-участниц и создания единого рынка труда^[25].

Демографические аспекты миграционной политики приобретают особую значимость, когда многие развитые страны сталкиваются с низкой рождаемостью, старением населения и сокращением численности трудоспособного населения. Миграция как фактор демографического развития оказывает многоплановое воздействие на динамику и структуру населения принимающих стран^[26]. Положительное сальдо миграции увеличивает общую численность населения, компенсируя естественную убыль в странах с отрицательным естественным приростом. Не менее значимы качественные изменения в половозрастной структуре, этническом составе и образовательном уровне населения. Поскольку мигранты представляют собой селективную группу, их приток может существенно модифицировать демографический профиль общества. Важное значение имеет также косвенное влияние миграции на репродуктивное поведение^[27].

Миграция воздействует на возрастную структуру населения, что особенно важно в контексте демографического старения, характерного для большинства развитых стран^[28]. Поскольку среди мигрантов преобладают люди молодого и среднего возраста, иммиграция способствует омоложению возрастной структуры. Это актуально для стран с прогрессирующим старением населения, где сокращение доли трудоспособного населения создает вызовы для пенсионных систем и рынка труда. Вместе с тем, исследования показывают, что миграция может лишь замедлить, но не остановить процесс старения населения^[29]. Демографические последствия различных типов миграции существенно различаются, что обуславливает необходимость дифференцированного подхода к их регулированию. Наиболее значимые долгосрочные эффекты связаны с семейной миграцией. Демографическое прогнозирование играет ключевую роль в формировании миграционной политики, позволяя оценить долгосрочные последствия различных сценариев миграционного движения (Естественная убыль населения России в 2022 году сократилась до 600 000 человек. URL: <https://www.forbes.ru/society/484844-estestvennaa-ubyyl-naselenia-rossii-v-2022-godu-sokratilas-do-600-000-celovek>).

В свою очередь, демографические прогнозы с учётом миграционного фактора служат важнейшим инструментом планирования миграционной политики, позволяя оценивать будущие изменения в численности и структуре населения при различных сценариях миграции, при этом методики варьируются от простых экстраполяционных моделей до сложных многовариантных прогнозов, хотя прогнозирование миграционных показателей представляет особую сложность из-за их высокой волатильности. Методы оценки экономического эффекта миграционной политики направлены на определение влияния миграции на рынок труда, государственные финансы и экономический рост через расчёты фискального баланса миграции, оценку вклада мигрантов в ВВП и анализ влияния на заработную плату местного населения. Индикаторы эффективности миграционной политики представляют систему показателей для оценки достижения целей регулирования, включающую показатели соответствия фактических миграционных потоков плановым параметрам, индикаторы экономической и социальной интеграции мигрантов, показатели влияния миграции на демографическую ситуацию и индикаторы общественного восприятия миграции.

Методологический инструментарий экономико-демографического анализа миграционной политики включает разнообразные подходы для оценки миграционных процессов и эффектов регулятивных мер. Статистические методы анализа миграционных потоков составляют базовый уровень, обеспечивая количественную характеристику объема, интенсивности и структуры миграции. К ним относятся расчеты показателей миграции, методы анализа временных рядов, выявляющие тенденции и циклические колебания, а также методы пространственного анализа. Корреляционно-регрессионный анализ применяется для выявления взаимосвязей между миграцией и социально-экономическими параметрами. Важную роль играют выборочные обследования мигрантов, предоставляющие информацию о мотивах миграции и адаптации, которая не отражается в текущей статистике.

Современные экономико-демографические предпосылки формирования миграционной политики России

Современная Россия сталкивается с комплексом демографических и экономических вызовов, которые оказывают существенное влияние на формирование государственной политики, в том числе в сфере миграции. Процессы естественной убыли населения, обусловленные низким уровнем рождаемости и относительно высоким уровнем смертности, наряду с изменением возрастной структуры общества, создают долгосрочные риски для устойчивого развития страны. С другой стороны, потребности национальной экономики в трудовых ресурсах, особенно в условиях структурных трансформаций и региональных диспропорций, диктуют необходимость продуманного подхода к управлению миграционными потоками. Взаимодействие этих факторов определяет актуальность и сложность задач, стоящих перед миграционной политикой сегодня.

Несмотря на некоторое снижение естественной убыли населения в 2023 году по сравнению с 2022 годом, в 2024 году этот показатель вновь продемонстрировал рост, достигнув 596,2 тыс. человек (Демографическая ситуация в России. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/7533665>). Одновременно фиксируется устойчивое снижение числа родившихся и, как следствие, коэффициента рождаемости, который в 2024 году составил всего 8,4 на 1000 человек. Сокращение числа умерших в 2023 году

^[30] сменилось его ростом в 2024 году^[30]. Эти цифры наглядно демонстрируют, что естественный прирост населения в России остается отрицательным, что создает долгосрочный дефицит трудовых ресурсов и оказывает давление на социальную сферу. В такой ситуации миграция объективно выступает как один из немногих механизмов, способных частично компенсировать демографические потери и поддержать численность населения на определенном уровне, что, в свою очередь, подчеркивает стратегическое значение миграционной политики для будущего страны.

Современная российская экономика испытывает острую потребность в трудовых ресурсах, обусловленную как демографическими факторами, так и структурными проблемами. Сокращение численности населения в трудоспособном возрасте, старение рабочей силы и отток квалифицированных кадров за рубеж создают предпосылки для

^[31] привлечения иностранной рабочей силы^[31]. Структурные проблемы российской экономики, включая технологическое отставание в ряде отраслей, недостаточную диверсификацию и высокую зависимость от сырьевого экспорта, также оказывают влияние на формирование спроса на рабочую силу. В условиях санкционных ограничений и необходимости структурной перестройки экономики возрастает потребность в квалифицированных кадрах для развития импортозамещающих производств и новых технологических направлений. Эти факторы в совокупности

определяют необходимость выработки сбалансированной миграционной политики, учитывающей как текущие потребности рынка труда, так и долгосрочные приоритеты экономического развития страны^[32].

Экономические и демографические факторы в современной России находятся в сложном взаимодействии, порождая синергетический эффект, который усиливает негативные тенденции в обеих сферах. Демографический кризис, проявляющийся в естественной убыли населения и старении населения, непосредственно влияет на количество и качество трудовых ресурсов, что, в свою очередь, ограничивает возможности экономического роста.

Сокращение численности населения в трудоспособном возрасте приводит к дефициту рабочей силы в отдельных отраслях и регионах, создавая структурные диспропорции на рынке труда. Одновременно с этим, экономические проблемы, включая региональное неравенство в уровне доходов и качестве жизни, стимулируют внутреннюю миграцию из депрессивных регионов в экономически развитые центры, что усугубляет демографические проблемы в регионах-донорах. Особенно ярко этот процесс проявляется в малых городах и сельской местности, где отток молодежи приводит к ускоренному старению населения и дальнейшему экономическому упадку. Таким образом, формируется своеобразный «порочный круг», когда демографические проблемы усиливают экономические, а экономические трудности, в свою очередь, негативно влияют на демографическую ситуацию.

Заключение

Развитие экономико-демографического подхода характеризуется рядом значимых тенденций, отражающих как внутреннюю эволюцию методологии, так и адаптацию к меняющимся реалиям миграционных процессов. Ключевой тенденцией выступает интеграция с другими исследовательскими подходами, преодолевающая традиционные дисциплинарные границы. Наблюдается взаимодействие экономико-демографических исследований с политологическим анализом миграционных режимов, социологическими исследованиями миграционного поведения, антропологическими изысканиями в области

^[33] идентичности мигрантов^[33]. Такая междисциплинарная интеграция формирует более целостное представление о миграционных процессах. Параллельно развиваются новые методы сбора и анализа данных: анализ больших данных, включая информацию мобильных операторов и социальных сетей; использование геоинформационных систем; применение методов машинного обучения для выявления закономерностей в миграционном поведении. Эти новации позволяют преодолевать ограничения официальной статистики и повышать точность моделей и прогнозов.

Современное развитие подхода характеризуется повышенным вниманием к глобальным демографическим и экономическим трендам: демографическому старению населения развитых стран, демографическому взрыву в развивающихся регионах, технологической

^[34] трансформации экономики, климатическим изменениям^[34]. Интеграция этих трендов в экономико-демографические модели повышает их прогностический потенциал. Особое значение приобретают перспективы развития подхода в условиях цифровизации, создающей новые возможности для исследования миграционных процессов: автоматизированный сбор данных, создание интегрированных информационных систем, использование технологий искусственного интеллекта. Одновременно цифровизация меняет сам характер миграционных процессов, создавая новые формы мобильности и

трансформируя традиционные модели миграционного поведения, что требует адаптации исследовательских подходов.

Таким образом, экономико-демографический подход представляет собой методологически обоснованную систему теоретических концепций и аналитических инструментов, позволяющую комплексно исследовать взаимосвязь миграционных процессов с экономическим развитием и демографическими изменениями. Интеграция экономического и демографического измерений обеспечивает более глубокое понимание причин и последствий миграции. Теоретический фундамент подхода включает неоклассическую экономическую теорию миграции, теорию человеческого капитала, теорию двойного рынка труда, теорию миграционного перехода и демографические теории миграции. Методологический инструментарий охватывает статистические методы анализа, экономико-математическое моделирование, демографическое прогнозирование, методы оценки экономических эффектов. Практическое применение подхода находит выражение в разработке селективных механизмов регулирования миграции, балльных систем отбора мигрантов, программ привлечения высококвалифицированных специалистов.

Библиография

1. Todaro M.P. A Model of Labor Migration and Urban Unemployment in Less Developed Countries // The American Economic Review. 1969. Vol. 59, No 1. P. 138-148.
2. Harris J., Todaro M. Migration, Unemployment, and Development: A Two-Sector Analysis // The American Economic Review. 1970. No 60. P. 126-142.
3. Becker G.S. Human Capital: A Theoretical and Empirical Analysis, with Special Reference to Education. – 3rd ed. Chicago: University of Chicago Press, 1993. 412 p.
4. Massey D.A. Synthetic theory of international migration // World in the mirror of international migration. 2002. No 10. P. 143-153.
5. Simon J.L. The Economic Consequences of Immigration. – 2nd ed. – Ann Arbor: University of Michigan Press, 1999. 434 p.
6. Chiswick B.R. The Effect of Americanization on the Earnings of Foreign-born Men // Journal of Political Economy. 1978. Vol. 86. No 5. P. 897-921.
7. Воробьева О.Д., Рыбаковский Л.Л. Доминанта миграционной политики современной России // Социологические исследования. 2017. Т. 401. С. 59-65.
8. Рязанцев С.В. Трудовая миграция в странах СНГ и Балтии: тенденции, последствия, регулирование. М.: Формула права, 2007. 576 с.
9. Coleman D. Immigration and Ethnic Change in Low-Fertility Countries: A Third Demographic Transition // Population and Development Review. 2006. Vol. 32, No 3. P. 401-446.
10. Валентей Д.И. О системе демографических знаний (1973) // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. 2016. № 4. С. 134-148.
11. Вишневский А.Г. Россия: демографические итоги двух десятилетий // Мир России. Социология. Этнология. 2012. Т. 21. № 3. С. 3-40.
12. Каракурина Л.Б., Флоринская Ю.Ф. Миграционные намерения выпускников школ малых и средних городов России // Вестник Московского университета. Серия 5. География. 2019. № 6. С. 82-89.
13. Freeman G.P. Modes of Immigration Politics in Liberal Democratic States // International Migration Review. 1995. Vol. 29, No 4. P. 881-902.
14. Joppke C. Selecting by Origin: Ethnic Migration in the Liberal State. – Cambridge: Harvard University Press, 2005. 330 p.
15. Мукомель В.И. Мигранты на российском рынке труда: занятость, мобильность, интенсивность и оплата труда // Статистика и экономика. 2017. № 6. С. 69-79.

16. Топилин А.В. Трудовой потенциал России: демографические и социально-экономические проблемы формирования и использования // Вестник Российской академии наук. 2019. Т. 89. № 7. С. 736-744.
17. Регент Т.М. Миграционный круговорот обездоленных // Московский журнал международного права. 2021. № 1. С. 118-123.
18. Цапенко И.П. Регионализация миграционных процессов // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2017. Т. 10. № 4. С. 70-85.
19. Сажина В.А., Высоцкая З.Р. Эволюция миграционной политики России в отражении правовых источников политico-идеологического характера // Государственное управление. Электронный вестник. 2020. № 81. С. 196-214.
20. Todaro M.P. A Model of Labor Migration and Urban Unemployment in Less Developed Countries // The American Economic Review. 1969. Vol. 59, No 1. P. 138-148.
21. Самойлов В.Д., Селезнева К.В. О государственной миграционной политике // Вестник Московского университета МВД России. 2020. № 8. С. 54-57.
22. Исламова Б.Б. Влияние внешней трудовой миграции на рынок труда // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. № 3A (12). С. 463.
23. Сухинин С.А. Экономические эффекты международной трудовой миграции в развитии национальной экономики России // Международный демографический форум. 2020. С. 268-273.
24. Вартанова М.Л. Национальные приоритеты и перспективы развития Евразийской экономической интеграции // Экономика и право: монография / гл. ред. Э.В. Фомин. Чебоксары: Среда, 2021. С. 33-74.
25. Мотрич Е.Л. Миграция в демографическом развитии российского Дальнего Востока // Уровень жизни населения регионов России. 2022. Т. 18. № 1. С. 27-40.
26. Воробьёва О.Д., Топилин А.В., Аликова А.С. Социально-демографические последствия внутренней миграции трудовых ресурсов // Вестник Российской академии наук. 2020. Т. 90. № 12. С. 1156–1163.
27. Ефремов И.А. Региональная картина влияния миграции на старение населения России // OF THE NEW ECONOMIC ASSOCIATION. 2023. 176 с.
28. Аулов А.П., Мамедова Л.И. Проблемы преодоления демографического и миграционного кризисов в странах Европейского Союза в начале XXI века // Россия и мир: развитие цивилизаций. Уроки прошлого, угрозы будущего. 2020. 406 с.
29. Воробьёва О.Д., Топилин А.В., Аликова А.С. Социально-демографические последствия внутренней миграции трудовых ресурсов // Вестник Российской академии наук. 2020. Т. 90. № 12. С. 1156–1163.
30. Гавриленко Ю.Е. Методы устойчивой кластеризации регионов России по занятости населения // Федерализм. 2022. Т. 27. № 3. С. 160-177.
31. Ахапкин Н.Ю. Российская экономика в условиях санкционных ограничений: динамика и структурные изменения // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2023. № 6. С. 7-25.
32. Гуриева Л.К., Джоев А.В. Экономика и демография региона: взаимозависимость проблем и возможности их решения // Journal of Economics. 2022. Т. 12. № 12.
33. Капогузов Е.А., Чупин Р.И. Семейная политика в России: эффективность с позиций доказательного подхода // Terra Economicus. 2021. Т. 19. № 3. С. 20-36.

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом рецензируемого исследования выступают особенности формирования миграционной политики государства-реципиента в экономико-демографической парадигме, с акцентом на баланс между экономическими потребностями, демографическими вызовами и социальными рисками, такими как изменение этнокультурного баланса и потенциальная дестабилизация межнациональных отношений. Научная актуальность работы обусловлена глобальными изменениями в миграционных потоках, вызванными глобализацией, международной мобильностью, демографическими тенденциями вроде старения населения и снижения рождаемости в развитых странах, включая Россию, где эти проблемы приобретают острый характер и требуют комплексных решений для поддержания экономического роста и социальной стабильности. Практическая значимость статьи заключается в предоставлении методологической основы для адаптации миграционной политики к современным вызовам, включая разработку селективных механизмов регулирования миграции, балльных систем отбора мигрантов и программ привлечения высококвалифицированных специалистов, что позволяет государствам, таким как Россия, компенсировать демографические потери, удовлетворять потребности рынка труда и минимизировать риски дестабилизации общественно-политических процессов. Методологическую основу исследования составил междисциплинарный подход, интегрирующий теоретические концепции неоклассической экономической теории миграции М. Тодаро и Дж. Харриса, теории человеческого капитала Г. Беккера и теории миграционных сетей Д. Массея. В качестве аналитического инструментария применялись статистические методы анализа миграционных потоков, корреляционно-регрессионный анализ взаимосвязей между миграцией и социально-экономическими параметрами, методы демографического прогнозирования и экономико-математического моделирования эффектов миграционной политики. Эмпирическую базу составили данные официальной статистики о демографических и миграционных процессах в Российской Федерации, а также результаты выборочных обследований мигрантов. Вполне корректное применение перечисленных методов позволило автору получить результаты, имеющие признаки научной новизны и достоверности. Прежде всего, речь идет о разработанной концептуальной модели экономико-демографического подхода к формированию миграционной политики, которая интегрирует экономические теории миграции с демографическими теориями воспроизводства населения и позволяет учитывать долгосрочные последствия миграционных процессов для развития принимающих государств. Кроме того, в процессе работы выявлена закономерность синергетического взаимодействия демографического кризиса и экономических проблем в современной России, проявляющаяся в формировании «порочного круга», когда естественная убыль населения усиливает дефицит трудовых ресурсов, а экономические трудности стимулируют отток населения из депрессивных регионов. Выявлено, что миграция в условиях демографического кризиса в России не только компенсирует естественную убыль населения, но и трансформирует возрастную структуру, замедляя процессы старения. Доказано, что экономическая интеграция мигрантов оказывает долгосрочное позитивное влияние на рынок труда и пенсионную систему, при условии преодоления барьеров признания квалификаций и дискrimинации. Установлено, что российская миграционная политика развивается в направлении синтеза демографических и экономических приоритетов, однако чрезмерная опора на экономические факторы несет риски этнокультурного дисбаланса. Наконец, систематизированы методологические инструменты оценки эффективности миграционной политики, включающие показатели соответствия миграционных потоков плановым параметрам, индикаторы экономической интеграции мигрантов и критерии оценки демографических эффектов замещающей миграции. В структурном плане рецензируемая работа производит положительное

впечатление: ее логика последовательна и отражает основные аспекты проведенного исследования. В тексте выделены следующие разделы: - «Введение», где обосновывается актуальность исследования в контексте глобализации миграционных процессов и демографических вызовов современности, а также формулируется проблематика баланса между экономическими потребностями и социальной стабильностью в миграционной политике; - «Теоретическая основа исследования внешней миграции в экономико-демографической парадигме», где представлен обзор ключевых теоретических концепций миграции и анализируется эволюция научных подходов к пониманию миграционной политики от контрольно-ограничительных мер до современных комплексных стратегий; - «Экономико-демографический подход в исследовании миграционной политики», где раскрывается содержание неоклассических концепций миграции, анализируются экономические эффекты трудовой миграции и демографические последствия миграционных процессов для принимающих стран; - «Современные экономико-демографические предпосылки формирования миграционной политики России», где исследуется специфика демографического кризиса в России, анализируются потребности национальной экономики в трудовых ресурсах и выявляется взаимодействие экономических и демографических факторов в российских условиях; - «Заключение», где резюмируются итоги проведенного исследования, обобщаются перспективы развития экономико-демографического подхода, характеризуются тенденции междисциплинарной интеграции и цифровизации в исследовании миграционных процессов, а также формулируются выводы о методологическом потенциале данного подхода. Стиль рецензируемой статьи научно-аналитический. В тексте встречается незначительное количество стилистических (например, неверное управление в предложении «В научных дискуссиях часто высказываются опасения О негативном воздействии...»; или очень длинные предложения, перегруженные придаточными, причастными и деепричастными оборотами, что усложняет понимание текста, например, предложение, начинающееся со слов «При этом излишнее увлечение экономико-демографическим подходом...» содержит 52 слова; и др.) и грамматических (например, пропущенный предлог в предложении «Миграция населения и соответствующие процессы концептуально представлены неоклассической экономической теории миграции...»; и др.) погрешностей, но в целом он написан достаточно грамотно, на хорошем русском языке, с корректным использованием научной терминологии. Библиография насчитывает 33 наименования, в том числе источники на иностранных языках, и в должной мере отражает состояние исследований по проблематике статьи. Апелляция к оппонентам имеет место при анализе эволюции научных подходов к исследованию миграции. В числе безусловных достоинств рецензируемой статьи можно отметить достаточно глубокую концептуальную проработку исследования, а также перспективы практического применения полученных результатов. Высокий уровень теоретической обоснованности исследования, проявляющийся в систематическом анализе широкого спектра концепций миграции от классических работ Э. Ли и М. Тодаро до современных междисциплинарных подходов, демонстрирует глубокое знание автором предметной области и обеспечивает методологическую целостность работы. Практическая направленность исследования, выражаясь в конкретном анализе российской ситуации с привлечением актуальных статистических данных о демографических и экономических процессах, позволяет не ограничиваться абстрактными теоретическими построениями, а предложить применимые к реальным условиям аналитические инструменты и рекомендации.

ОБЩИЙ ВЫВОД: предложенную к рецензированию статью можно квалифицировать в качестве научной работы, отвечающей основным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Полученные автором результаты будут интересны политологам,

социологам, специалистам в области государственного и муниципального управления, разрабатывающим миграционную политику и стратегии демографического развития, исследователям в сфере экономической демографии и миграционных процессов, работникам аналитических подразделений федеральных и региональных органов власти, занимающихся вопросами трудовых ресурсов и демографического прогнозирования, а также студентам и аспирантам перечисленных специальностей. Представленный материал соответствует тематике журнала «Мировая политика». По результатам рецензирования статья рекомендуется к публикации.